



莫忘初衷

Remember Your Career Aspiration
by Heart

◆ 文 | 許權振 臺中慈濟醫院副院長

從醫學院畢業拿到醫師證書至今近四十年，猶記得當時這一張醫師證書在手中的「重量」，意氣風發年輕的我期許自己：發揮專長造福人群！想想也是因緣，執業過程中注意到「新生兒聽力是影響一生的關鍵」，於是心心念念致力於新生兒聽力篩檢，堅持推動十餘年，欣見政府制定政策讓新生兒都可以接受免費聽力篩檢的美好成果。

個人因為推動新生兒聽力篩檢，忝獲臺中市大臺中醫師公會頒發醫療貢獻獎，其實，自己一路走來，不論遭遇挫折或者有所成就，在在都讓我重溫當年感受到的那分「重量」，時刻驅策自己，疲累中不倦怠，挫折中有勇氣，也在這些年後，回首來時路，終於可以微笑看著自己。

來到臺中慈濟醫院，接受證嚴法師的教導與薰陶，我明白，感受到醫師證書重量的心情，那就是一分「初發心」，原來我所以能微笑告慰自己，不在於取得多少俗世的成就，而是我沒有忘記當年對自己的期許，甚而常常因為想起這一分初發心，而沒有輕言放棄，堅持到現在。

醫療圈裡各類醫事人員，當年一定也都具備著不同因緣，也帶著一分純潔的「初發心」，至今在不同崗位付出。如同《志為護理》此期封面故事主題討論選擇護理職業與執業的理由，剖析著這群白衣大士當時選擇護理科系就讀，到以護理為職業，甚至是終身志業的歷程。不論是現實考慮或是具備奉獻的情懷，我彷彿又再次看見身著護理師制服，陪伴醫師、病患與家屬的那翩翩身影，他們總是兢兢業業、誠誠懇懇，善盡照護職責。

在我醫師工作的這些年，護理師未必是醫療過程中受到注意的明星，但經常是病患能充分痊癒的關鍵人物。不論是門診、住院、開刀，都有不同職掌的護理師，陪著我一起照顧病患，我這位醫師經常走在前端，而護理師們總是幫我做到最後。猶記得在臺大時，有一年除夕夜，罕見的來了緊急開刀的病患，當時護理人員跟著我團團轉，忙到不能回家團圓。也是在我著力推動新生兒聽力篩檢進入制度的初期，嬰兒室的護理師在照顧新生兒的繁忙工作外，還要參加研習，承擔起初步篩檢的工作。像現在臺中慈院的篩檢工作，就是由兒科專科護理師協助，每每新增的任務一到，護理同仁總是站在服務病患的角度，無怨的承擔起來，成為最堅強的後盾。所以目前全臺灣的新生兒聽力篩檢率能超越百分之九十七，高於全世界水準，這都是要感恩這群默默付出的護理同仁。我感覺護理同仁猶如熠熠星光，總要在月光淡隱，才耀入你我眼簾，當人們仰望夜空，也因為這些閃爍星光才讓眾人感受宇宙天體的美好浪漫。

護理同仁探討著投入時的不同因素與考慮，也思索在工作中的自我成長，感受到他們藉由重拾初發心，堅定職場工作價值的用心。個人願進一言提供參考，職業或因不同因緣考慮，產生不同階段選擇，但只要能回溯到當時的初發心，能堅持或樂在工作的比例必定更高。如我投入耳鼻喉科領域，也是經常反芻自己當年的發心。也許護理同仁的「當年」，一樣赤忱年少懵懂未明，根本是誤打誤撞投入護理職場，說不上初發心，但歷練經年，或許會在醫師、護理同仁、病患與家屬互動中，激盪一道生命亮光。證嚴法師經常教導我們「多用心」，這就是我拿來在工作生活中，細細體會「意義」的方法。護理同仁或可運用處處用心的方式，確立職場工作存在的意義與價值。

除了護理同仁追尋自我定位與價值，問卷也詢問護理同仁感受到的美好時刻何在？佛教常勸眾人隨喜善法，看到答案選項包括：病人及家屬、家人、醫師、其他職類等對象，讓我深感責任重大，原來你我都有守護善法的責任。

期待醫師與其他職類同仁、病患與家屬，甚至護理同仁的家人，能夠深體護理人的初發心，守護他們為生命付出奉獻的初衷，在需要改進時多與包容提攜；值得肯定時，慷慨給予讚美掌聲。日益複雜的醫療職場，更少不了護理人員的付出與投入，當願意從事護理的一盞燈火亮起，願我們共同呵護純亮潔白的這盞心燈，屏除風雨侵擾，也願護理夥伴們，莫忘初衷，時刻剔亮燈芯，長明於醫護界，我們要一起攜手照護病苦眾生。